

# 在品读《天下良田》中感悟“润心”智慧

周鹏

习近平总书记指出：“文艺只有植根现实生活、紧跟时代潮流，才能发展繁荣；只有顺应人民意愿、反映人民关切，才能充满活力。”近日，笔者细细品读了柳岸老师的《天下良田》一书，对习近平总书记的话有了更深的感触。

《天下良田》一书是中国作协新时代山乡巨变创作计划的重要成果，作者柳岸立足时代视角，结合自身实践，用具体的事例、真实的笔触、特色的语言、生动的刻画，完成了关于中原大地上建设高标准农田、带动脱贫致富、推进乡村振兴的鸿篇叙事。既成功刻画了一批农民、基层干部等人物形象，深刻表达了中原儿女对于良田、对于粮食的深情热爱，更从文学的视角全景展现了农业现代化不平凡的转型发展历程，用文字书写了建设中原粮仓、守牢粮食安全的时代答卷。书页翻动，字里行间，一件件事、一个个个人，真实流露出文艺创作对现实生活的观照，让我们能够真切感受到文学艺术的时代力量。

文艺最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。《天下良田》一书对于人物的塑造是性格特色鲜明、真实有血

有肉、令人感同身受的。作为核心人物的陈姝，在工作中既会面对各种突发挑战和各种任务考核，又会面对群众“怕失地、怕吃亏”的种种焦虑，还需要平衡工作和家庭、组织和个人的关系，是无数基层干部的缩影和具象。她通过努力，让农民褐天缘由最初的抵触到后来的主动学习，村支书褐天瑞从起初的颓废状态到尔后的重新振作，在一项又一项任务的推进中、一个又一个问题的解决中，基层干部日常的艰辛、工作的不易跃然纸上。读书，不仅仅是读叙事的表达、文字的表述和文学的构思，更多的是要从书籍中学习某个人物的工作方法、某个问题的解决思路、某项工作的落实路径。从这本书中，笔者感受到，基层治理既需要坚守原则、执行政策的“刚性”，也需要贴近群众、因地制宜的“柔性”；基层治理者既要做政策的“执行者”“落实者”，更要做群众的“贴心人”“带头人”；面对基层工作的困难和瓶颈，我们不能“望而却步”“止步不前”，而是要系统思维、善于借力，直面挑战、敢于叫板；在利益和诱惑面前，一定要坚守初心、坚守底线，不沦陷于人性的贪婪弱点，不迷醉于纷繁的灯红酒绿，而是要始

终心怀阳光、向上向善，在荆棘丛生中劈刀开路、蓬勃生长。在笔者看来，这既是新时代党员干部的安身立命之本，为官从政之要，向上生长之根，也是每名党员干部应该具备的基本政治素养。

《文心雕龙·时序》有云：文变染乎世情，兴废系乎时序。文学艺术是现实生活、社会风尚的文字反映，其兴衰与时代的发展密切相关。《天下良田》之所以带来广泛的影响，其根本之处就在于对时代脉搏的准确把握、对群众冷暖的真切感知、对基层实情的真实洞察。这部精良的文艺作品，既是时代背景的催生，更是时代发展的需要。立足新时代、面对新形势、身处新环境，要求我们不仅要多读书、读好书，更要有读书、善读书，关键是要从

读书中学到智慧、领会真谛、悟出大道。宣传思想文化战线的党员干部，要深入学习贯彻习近平文化思想，在谋划和推动理论宣讲、新闻外宣、文艺创作、精神文明建设等工作上，紧跟时代脉搏，突出人民导向，扎根生活沃土，从实践积累和基层群众中汲取智慧，在化解难题和破冰前行中积蓄力量，用扎实的工作、求实的态度、务实的作风，更好地举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象。正如书中《后记》所说的那样：“人类的生存，离不开粮食。粮食有两种：一种果腹，土地里长出来的；一种润心，文字里长出来的。”《天下良田》给予读者的，正是一种“润心”的智慧和滋养。

(作者单位：周口市委宣传部)



## 思想观澜

# 用红色资源筑牢育人阵地

杨扬 韩东海

习近平总书记多次强调，要“用好红色资源，传承好红色基因，把红色江山世世代代传下去”。这为新时代高校思政教育的创新发展指明了前行的方向。高校作为“为党育人、为国育才”的主阵地，思政教育肩负着培养担当民族复兴大任时代新人的重要使命。当下，意识形态环境复杂多变，如何让思政教育真正“入脑入心”、提升育人效果，成了高校必须破解的难题。红色资源是中国共产党带领人民在革命、建设、改革历程中积攒下的宝贵精神财富，具有丰富的政治智慧、思想养分和道德力量。实践告诉我们，把红色资源系统、完整地融入高校思政教育的全过程，正是破解这一难题、筑牢高校意识形态主阵地的关键所在。

红色资源是坚定理想信念的“活水源泉”。红色资源承载着共产党人的初心使命，是开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史教育最生动的教材。通过了解红色资源里的历史事件和人物事迹，青年学生能真切明白中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，从而补足精神之钙，筑牢信仰之基。这种思想上的引领是全方位的，能够引导青年树立正确的世界观、人生观、价值观，坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。

红色资源是厚植爱国情怀的“情感纽带”。红色资源凝结着中华民族的集体记忆和民族精神，是涵养家国情怀、增强历史自觉和文化自信的肥沃土壤。从革命战争年代的浴血奋战，到和平建设时期的艰苦创业，从改革开放的波澜壮阔，再到新时代的伟大变革，红色资源记录下了中华民族从站起来、富起

来到强起来的伟大飞跃。通过红色资源的教育，点燃青年学生的民族自豪感和爱国热情，让他们深刻体会到个人命运与国家命运紧密相连，进而增强为国家富强、民族复兴而奋斗的责任感和使命感。

红色资源是砥砺奋斗精神的“实践熔炉”。红色资源所蕴含的攻坚克难、自力更生、无私奉献等伟大精神品格，是激励青年学生投身强国建设、民族复兴伟业的精神动力。革命时期，革命先辈凭着坚定的信念和顽强的意志，克服重重困难，赢得了革命胜利；建设和改革时期，无数英雄模范在岗位上艰苦奋斗，为国家发展进步立下汗马功劳。这些精神能激励青年学生在学习和工作中勇于担当、积极作为，不怕艰难险阻，主动投身社会主义现代化建设的伟大实践。

红色资源是优化育人生态的“重要牵引”。把红色资源融入思政教育，有助于推动思政课程与课程思政齐头并进，让课堂主渠道与校园文化、社会实践、网络思政等日常思政教育协同发力，构建“大思政”格局。将红色资源融入各个环节，能形成全方位、多层次、立体化的育人体系，让青年学生在不知不觉中受到红色文化的熏陶，提高思政教育的实效性。

要让红色资源与高校思政教育深度融合，就得准确把握红色资源的核心要素，保证融入的内容有政治性、思想性、真实性和教育性。同时，红色资源必须经过严谨的学术研究和历史考证，只有这样，才能保证教育效果，避免出现错误的历史观和价值观。

精神谱系的精髓是红色资源的核心要素之一。以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，像井冈山精神、长征精神、延安精神、太行精神等，是党在不同历史时期留下的宝贵财富。这些

精神有着丰富的内涵和时代价值，能激励青年学生成长成才。在融入过程中，要讲清楚它们的历史脉络、核心内涵和时代价值，让青年学生真正理解，从而内化于心、外化于行。

历史事件与人物也是红色资源的重要组成部分。重大革命历史事件、重要会议、重要文献，以及革命先辈、英雄模范的感人事迹和高尚品格，都是红色资源的生动体现。深入挖掘这些背后的故事，能展现其历史逻辑和启示意义，让青年学生从历史中汲取智慧和力量。比如，学习中国共产党成立、遵义会议、抗日战争等重大历史事件，能让他们了解党的奋斗历程和历史成就；学习革命先辈和英雄模范的事迹，能感受他们的崇高精神，激发自己的奋斗精神。

革命文物与遗址是红色资源的物质载体。革命文物、遗址遗迹是历史的见证，有着重要的见证价值和情境感染力。充分利用这些资源，能给青年学生带来沉浸式的教育体验，让他们在实地参观中增强对历史的认知和理解。

强化社会实践淬炼是重要环节。组织师生到革命纪念地、博物馆、纪念馆、党史教育基地开展主题实践、志愿服务、调查研究等活动，让学生在实践中感受红色文化的魅力。通过社会实践，实现“知”与“行”的统一，让青年学生加深对红色资源的理解和认同，提高实践能力和综合素质。

拓展网络育人空间是时代要

求。运用数字技术、融媒体手段，创作传播优质红色网络文化产品，让网络空间成为传承红色基因的新阵地。借助网络平台，打破时间和空间限制，让红色资源更便捷地传播给青年学生，提高红色教育的覆盖面和影响力。

建强师资队伍是关键支撑。要提升教师对红色资源的理论研究能力和教学转化能力，通过培训、集体备课、专项课题等活动，让教师深入了解红色资源的内涵和价值，掌握融入教学的方法和技巧。同时，发挥教师的主导作用和人格感召力，在教学中言传身教，引导青年学生树立正确的人生观。

整体构建是提升红色资源融入高校思政教育质量与效能的核心。高校必须坚持系统思维，推动红色资源的挖掘、保护、研究、阐释与教育教学实践深度融合，形成全方位、多层次、立体化的育人体系。

深化主渠道改革是重要途径。要让红色资源深度融入思政课教材体系，编写有红色特色的思政课教材和教学参考资料，让红色资源成为思政课的重要内容。在教学上，要创新案例教学、专题教学、情境教学、研究性学习等方法，把红色资源变成生动的教学案例和内容，提高思政课的吸引力和感染力。同时，建立科学的评价体系，把红色资源的融入情况纳入思政课教学评价指标，确保教学效果。

贯通课程思政血脉是实现全方位融入的关键。要结合不同学科专业特点，挖掘专业发展史、科技报国史、文化传承史中的红色基因，让各类课程与思政课程同频共振。比如，理工科专业可以挖掘科学家的爱国精神和奉献精神，融入专业课程教学；文科专业可以结合文化传承史，挖掘红色文化的内涵和价值，让学生成在专业知识的同时接受红色教育。

滋养校园文化沃土是重要载

## 欢迎来稿

各位读者，本版的《学术前沿》《思想观澜》《视野纵横》《学界动态》等栏目长期征稿，欢迎来稿。请勿一稿多投，来稿时请注明栏目名。

电子邮箱：zkrbj@126.com

联系电话：0394-6193890

# 张伯驹的历史定位

任动

提及张伯驹，诸多学人常常首先指明其“民国四公子”的身份。比如，柳梁认为，张伯驹“著有《从碧词》《红毹纪梦诗注》等书，与张学良、溥侗、袁克文一起被称为‘民国四公子’。”关于“民国四公子”的称谓，张伯驹本人也甚为认同。

但是，仅仅把张伯驹定位为“民国四公子”之一，是对张伯驹的严重误读。

张伯驹30岁以后，以一介文人踏上艺术之路，天分极高，用功甚勤，终得妙兼诸艺，成为一代大师。其高行逸事，享誉艺坛，尤其是他强烈的爱国主义思想，成为后人宝贵的精神财富。张伯驹经常告诫后人：“人生在世，爱国是大事，决不能糊涂，小事可不必计较。”他是这样说的，更是这样做的，综观张伯驹的一生，“爱国家、爱民族、费尽心血一生为文化，不惜身家性命”。张伯驹的所作所为，爱国爱家爱民族，均是对“爱国是大事，决不能糊涂”的完美诠释。因此，著名文博大家史树青赞誉张伯驹为“民族英雄”。史树青曾对荣宏君如是说：“民国时期，国家积贫积弱，许多珍贵文物不是毁于战火，就是被外国人廉价买走。面对民族文化危机，张伯驹先生挺身而出，不惜典屋鬻钗，甚至倾尽家财，把我国存世最早的名家书法西晋陆机的《平复帖》，还有最早的卷轴山水画隋展子虔的《游春图》等一大批国宝保存下来，捐献给国家，这是在延续、拯救中华文明，当然是民族英雄！”

返回历史现场，还原人物本真，才是学术研究题中应有之义。张伯驹研究资深专家寓真说：“其实从清朝末叶到民国这个时期，所谓‘公子’‘名士’，早已经声名狼藉，为世人所讥讽。”对于张伯驹这一历史人物，盖棺论定，仅仅把他看作是“民

国四公子”之一，是对张伯驹的严重误读，没有真正了解张伯驹，也是对历史不负责任的态度。张伯驹，“一生命在著述，意在青史留名，为‘名山’事业矢志不渝”。张伯驹诗云：“留取名山事业，不慕浮云富贵，老去隐丹青。”事实的确如此，张伯驹不慕荣华而倾心艺术。历史上真正的张伯驹是伟大的爱国民主人士和一代文化艺术大师。

因此，学界对张伯驹的爱国情怀与艺术成就展开深入研究，细致剖析，建构真实立体的张伯驹文化形象，还原其伟大爱国民主人士和一代文化艺术大师的历史定位。

我们今天研究张伯驹，就要深入挖掘张伯驹文化形象蕴含的时代价值，讲好张伯驹故事，坚定文化自信，弘扬中华优秀传统文化，为实现中华民族伟大复兴凝聚精神力量，为中国式现代化建设贡献智慧和力量。正因如此，建构真实立体的张伯驹文化形象，既是对张伯驹研究的深化，某种程度上亦是针对现有某些张伯驹研究成果对张伯驹严重误读的拨乱反正，含有正本清源之意。

沈文凡、杨辰宇认为：“张伯驹的个人范式效应和社会公众意义正被新的时代精神所接受、所重估，而其富含的研究价值亦待学界的进一步深入探讨。”信哉斯言！张伯驹研究确实有着很大的研究空间，富含很多学术生长点，值得学术界和文化艺术界进一步深入探讨，而且前景广阔，未来可期。

(作者单位：周口师范学院)

## 学术前沿

# 催人觉醒的『血色胶片』

吴继峰

胶片转动，定格的并非美好瞬间，而是1937年南京城最深重的苦难与最不屈的呐喊。电影《南京照相馆》如同一把锋利的手术刀，精准地剖开了那段被血色浸染的历史，将“南京大屠杀”这个民族永恒的伤疤，以一种令人窒息又无法移目的方式，再次呈现在我们面前。它未铺陈于宏大的控诉，而是将镜头探入一间小小的照相馆，让几个市井小民的挣扎与抉择，成为那段黑暗岁月最刺骨的注脚。

邮差阿昌、重伤的士兵、颠沛的女演员、照相馆老板金师傅一家……这些乱世中的微尘，在照相馆这个看似寻常的角落相遇，寻求片刻的喘息。讽刺的是，这方庇护所转眼沦为日军洗印罪证的场所。阿昌，这个曾经的“传递者”，被迫成为暴行的“记者”，为日军随军摄影师伊藤冲洗照片。

相机，这本该捕捉人间美好的工具，在侵略者手中化作了地狱的帮凶。一张张触目惊心的照片从显影液中浮现：不是风景，而是屠杀！是同胞被砍杀、被枪挑、被活活焚烧的惨状！冰冷的镜头后，是施暴者炫耀“武功”的狞笑。那最令人发指的一幕，并非虚构：一个婴儿啼哭吵闹的士兵，竟从母亲怀中夺过稚嫩的生命，活活摔死！人性，在此刻彻底泯灭于兽性的深渊。

“我们是朋友！”这句侵略者常挂在嘴边的“亲善”之语，在照相馆狭小的空间里显得尤为虚伪刺耳。它像一层薄薄的糖衣，包裹着致命的毒药。伊藤，那个似乎比其他士兵多一丝“温情”的摄影师，正是这种伪善的化身。他一面递出所谓的“通行证”，一面却在暗处布下杀机。阿昌那句掷地有声的“我们不是朋友”，不仅戳穿了谎言，更是一次彻底的民族觉醒宣言。它斩断了任何对侵略者抱有幻想的藤蔓，宣告了唯一的真相：在屠刀面前，唯有死敌，没有朋友！

起初照相馆里的众人只想躲藏，期盼风暴过后重拾生活，然而，侵略者的暴行步步紧逼，生存的空间被挤压殆尽。苟活的幻想在现实的血腥前不堪一击。重伤的士兵，为惨死的弟弟点燃了复仇之火，以生命为代价向恶魔发出了最后的怒吼。当保护那些记录侵华日军滔天罪行的照片成为可能时，金师傅、阿昌等人不再犹豫。他们深知，这些胶片是比生命更重要的“屠城血证”，是未来审判刽子手、昭示真相的铁证。从卑微的求生到无畏的抗争，他们用生命诠释了一个颠扑不破的真理，面对灭绝人性的暴行，唯有反抗，才能撕开黑暗，争得一线生机与尊严。

影片没有回避那场惨绝人寰的悲剧。它再现了“百人斩”的野蛮竞赛、集体屠杀的阴森恐怖。每一帧画面都如重锤，敲击着观者的心灵，让悲愤的泪水无法抑制。金师傅在生命的最后时刻，不再是那个谨小慎微的照相馆老板。他悲愤地痛斥：“好好的南京被糟蹋成这鬼样！”当他展示着祖国壮丽山河的照片，喊出“大好河山，寸土不让”时，这八个字如同惊雷，唤醒了沉睡的血性。这不仅是金师傅的遗言，更是四万同胞在生死存亡之际发出的最强音！正是这坚定的信念，支撑着无数中华儿女前仆后继，用血肉之躯筑起了新的长城，最终迎来了胜利的曙光。那些用生命守护下来的“血色胶片”，最终成为了钉死犯罪行的历史铁钉。

总有人试图模糊甚至否认这段历史，轻飘飘地质问“为何揪住不放”，然而，这深入骨髓的“国殇”与“家恨”，我们岂敢忘？岂能忘？反复揭开伤疤的疼痛，绝非沉溺于仇恨，而是最深刻的警醒与最庄重的承诺：历史不容遗忘，悲剧绝不可重演！《南京照相馆》的核心价值，正在于它是一部刻录民族苦难的“时光胶片”。它让年轻一代穿越时空的迷雾，真切触摸到那段冰冷而残酷的真相，深刻理解“落后就要挨打”这一浸透血泪的箴言。它告诉我们，铭记这段血色记忆，不是为了延续仇恨，而是为了汲取力量。它赋予我们沉重的历史责任；唯有不忘昨日的苦难与牺牲，方能以更坚定的步伐，守护今日来之不易的和平，以更强大的姿态，投身于中华民族的伟大复兴，让这片曾被鲜血染红的“大好河山”，永远不再受外敌的践踏与欺凌。

(作者单位：周口日报社)